

## 生平

圣王安纳生于 1886 年河北省马家庄一个贫穷的教友家庭，五岁丧母，曾遭祖母虐待，小时衣不蔽体，遭同学欺侮，但王安纳自幼虔诚敬主，代人受罚也不申辩；强忍饥饿亦不偷窃；生世坎坷却不怨天尤人，不但自己热心念很多串经，还带人祈祷，是个端庄守规的模范。11 岁时祖母及继母得她父亲同意把她许配给一位教友，但她有意为主守贞，坚决拒绝。1900 年王安纳 14 岁，当时庚子拳乱，朝廷迫害信友，天主教徒随时有杀生之祸。7 月 21 日义和团闯村，逮捕教友，押送到大宁村，入村前先杀死 68 岁的王玉梅老会长，把其余的教徒关在一个东厢房内，警告他们奉洋教一定被杀，背教者走到西厢房去，便可重获自由。王安纳继母考虑一会后向西厢房走去，又立即折回，抓住王安纳的手臂企图把她拉走，王安纳拼命挣扎，抓住门框大叫：「我要信天主，我要奉教，我不愿意背教！耶稣救我！」她的继母只得放弃，自行离去保命。

天色渐黑，圣王玉梅既已殉道，当中并无教友领袖，剩下的均是妇孺。王安纳鼓励留下来的同伴，又领导众人念最后一次晚课。翌日早晨教友被押到刑场，王安纳继续带领众人发痛悔、高声诵经，之后一众信友，包括一个十个月大的婴儿，都被残忍杀害，剩下王安纳最后一人。刽子手再次劝她背教，并答应可把她嫁进富家享福，但王安纳断然拒绝，并暗示自己已许配给耶稣，刽子手恼羞成怒，用刀削去她左肩的一块肉迫她背教，又砍去她的肩膀，王安纳仍不屈服，接著低声喊了「耶稣」三次，镇定受刑，刽子手手起刀落，圣王安纳被斩头而死，殉道时 14 岁。她的葬礼非常隆重，教友敬她如敬圣人，曾经虐待过她的祖母及背教的继母也都回头，变得虔诚热心。

## 反省

圣王安纳反对父母所立婚约，有心为主守贞，即把自己完全奉献给耶稣。事实上，那个时代嫁娶要遵父母之命，女子很早许配他人，之后想要解除婚约绝非容易，就如贞女圣易贞美便要装疯才骗得男家退婚，得偿事主之愿。中华殉道中有数位全心献主的贞女，她们大多被派教授女童道理，如缠足的圣林昭不但要在贵州攀山越岭四处教导女生，更要教一字不识的夷族女子经文道理，极耗心力，然而她不辞劳苦，毫无怨言。又如圣傅桂林贞女传教成绩斐然，一手创建武邑大刘村堂区。这些在传教工作上很有贡献的贞女是无名英雄，圣王安纳本想步她们的后尘，但年纪轻轻便得到殉道的荣冠，我们是否应学习圣王安纳，愿意奉献自己的心思时间，为福传出力？

## 祈祷

圣王安纳平常养成祈祷习惯，与天主建立深厚的关系，碰上如何严峻的考验仍可毫不动摇，我们如果想学习她宣认信仰的勇敢坚毅，亦需学习她时常热心祈祷。此外，圣王安纳能在绝境中安慰其他信友，带领他们祈祷，帮助他们在面对死亡时怀著得见永生的希望。我们认识的人亦可能面对人力难以解决的问题，让我们亦学习圣王安纳陪伴他们，与他们一起祈祷。

愿我们学习圣王安纳在接受考验时坚定不移，

并陪伴有需要的人，与他们一起祈祷。

圣王安纳，为我等祈。